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Example 8.1 from Holmes – Illowsky – Dean. Page 338. 

Supongamos que estamos interesados en las puntuaciones medias de un examen. Se toma 

una muestra aleatoria de 36 puntuaciones y se obtiene una media muestral (puntuación 

media muestral) de 68 ( 68X ). En este ejemplo tenemos el conocimiento inusual de que 

la desviación estándar de la población es de 3 puntos. No cuente con conocer los 

parámetros de la población fuera de los ejemplos de los libros de texto. Encuentre una 

estimación del intervalo de confianza para la puntuación media de los exámenes de la 

población (la puntuación media de todos los exámenes). Encuentre un intervalo de 

confianza del 90% para la media real (poblacional) de las puntuaciones de los exámenes de 

estadística. 

Suppose we are interested in the mean scores on an exam. A random sample of 36 scores is 

taken and gives a sample mean (sample mean score) of 68 ( 68X ). In this example we 

have the unusual knowledge that the population standard deviation is 3 points. Do not count 

on knowing the population parameters outside of textbook examples. Find a confidence 

interval estimate for the population mean exam score (the mean score on all exams). Find a 

90% confidence interval for the true (population) mean of statistics exam scores. 

Solución. 

Variable: Puntuación de un examen 

Tamaño de la muestra: n = 36 

Media muestral: 68X  

Desviación estándar poblacional: σ = 3 

Nivel de confianza: 1 – α = 0.90 

Intervalo de confianza para la media poblacional, σ
2
 conocida. 

Distribución a utilizar. 
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El intervalo de confianza para la media puede expresarse en cualquiera de las cuatro formas 

siguientes: 

µ: 
X

zX  2/ , con 
n

X


   (Error estándar de la media)    (1) 

µ: EX  , con 
n

zE


 2/  (Margen de error)      (2) 

µ: 
n

zX


 2/           (3) 

n
zX

n
zX





 2/2/          (4) 

Se ilustrará el cálculo con las cuatro formas presentadas, sin embargo, el uso de sólo una es 

suficiente para obtener la solución del problema. 

Determinación de zα/2. 

Nivel de confianza: 1 – α = 0.90. 

1 – α = 0.90 

α = 1 – 0.90 
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α = 0.10 
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zα/2 = z0.05 es el valor de z que tiene un área de 0.05 a la derecha.
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Distribución normal estándar (μ = 0, σ = 1).

 
El área acumulada a la izquierda es 1 – 0.05 = 0.9500. 
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Distribución normal estándar (μ = 0, σ = 1).

 

Técnicamente, el valor de z se determina como P (z ≤ zα/2) = 0.9500. 

En palabras, z será el valor que corresponda a la probabilidad de 0.9500. 

Para calcular este valor, se reproduce parte de la tabla de la normal estándar presentada en 

el apéndice del libro. 

Se busca el valor de 0.9500 y se identifica el valor z que se relaciona con esta probabilidad. 
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No encontramos 0.9500 exactamente. Los valores más cercanos son los que corresponden a 

0.9495 (z = 1.64) y 0.9505 (z = 1.65). Se aplica interpolación lineal. 

Probabilidad z 

0.9495 1.64 

0.9500 z 

0.9505 1.65 
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
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zα/2 = 1.645 
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Distribución normal estándar (μ = 0, σ = 1).

 

Determinación del intervalo de confianza. 

Primer mecanismo de solución. Ecuación (1). 

µ: XzX  2/  

Error estándar de la media. 
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n
X


 

 

36

3


X


 

6

3


X


 

5.0
X


 

Intervalo de confianza. 

µ: 68 ± 1.645 × 0.5 

µ: 68 ± 0.82 

Límite inferior de confianza. 

LIC = 68 – 0.82 = 67.18 

Límite superior de confianza. 

LSC = 68 + 0.82 = 68.82 

Intervalo de confianza. 

67.18 ≤ µ ≤ 68.82 

Segundo mecanismo de solución. Ecuación (2). 

µ: EX 
 

Margen de error. 

n
zE


 2/

 

36

3
645.1 E

 

6

3
645.1 E  

E = 1.645 × 0.5 

E = 0.82 

Intervalo de confianza. 

µ: 68 ± 0.82 
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Límite inferior de confianza. 

LIC = 68 – 0.82 = 67.18 

Límite superior de confianza. 

LSC = 68 + 0.82 = 68.82 

Intervalo de confianza. 

67.18 ≤ µ ≤ 68.82 

Tercer mecanismo de solución. Ecuación (3). 

µ: 
n

zX


 2/

 

µ: 
36

3
645.168 

 

µ: 
6

3
645.168   

µ: 68 ± 1.645 × 0.5 

µ: 68 ± 0.82 

Límite inferior de confianza. 

LIC = 68 – 0.82 = 67.18 

Límite superior de confianza. 

LSC = 68 + 0.82 = 68.82 

Intervalo de confianza. 

67.18 ≤ µ ≤ 68.82 

Cuarto mecanismo de solución. Ecuación (4). 

n
zX

n
zX





 2/2/ 

 

36

3
645.168

36

3
645.168  

 

6

3
645.168

6

3
645.168    

68 – 1.645 × 0.5 ≤ µ ≤ 68 + 1.645 × 0.5 
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68 – 0.82 ≤ µ ≤ 68 + 0.82 

67.18 ≤ µ ≤ 68.82 

Límite inferior de confianza. 

LIC = 67.18 

Límite superior de confianza. 

LSC = 68.82 

Intervalo de confianza. 

67.18 ≤ µ ≤ 68.82 

Gráfico del intervalo de confianza. 

90%

Media 

muestral

Límite 

inferior

67.18

Límite 

superior

68.82

0.82

66 67 68 69 70



Intervalo de confianza para la media.

n = 36, Ẋ = 68, σ = 3, 1 ̶  α = 0.9.

 

Interpretación práctica del intervalo de confianza. 

Tenemos una confianza del 90% de que el intervalo de 67.18 a 68.82 contiene el valor 

verdadero de la puntuación promedio de un examen µ. 

Interpretación probabilística del intervalo de confianza. 

Si seleccionáramos diferentes muestras aleatorias y construyéramos los correspondientes 

intervalos de confianza, el 90% contendría el valor verdadero de la puntuación promedio de 

un examen µ. 
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Este ejercicio forma parte de una serie de ejercicios resueltos paso a paso 

acerca del tema Estimación de Parámetros e Intervalos de Confianza, 

perteneciente a la asignatura Estadística. El acceso a estos archivos está 

disponible a través de: 

http://www.tutoruniversitario.com/ 

Si Usted requiere la resolución de ejercicios adicionales acerca de este tema o 

asignatura, contáctenos a través del WhatsApp disponible en nuestra página 

web. 
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